Totales Differential (partielle Integration)

Grundform: dz = fx (x,y) dx + fy (x,y) dy
Funktion erst nach x und dann nach y ableiten

Beispiel 1)

z =       x

         x + y

hier Anwendung Quotientenregel:

                u  ‘
        =    u’ x v – u x v’

                v                                    v²

z(x) = 1 ( x + y ) – x

dx

             ( x + y)²

z(y) = 0 ( x + y ) – x ( 1 )
dy

             (x + y )²

zusammengefasst nach Gleichung oben

dz = ydx – xdy

          (x + y)²

Beispiel 2)

z =  √x² + y² + 5

z = ( x² + y² + 5) ½
→ jetzt partielle Integration

z(x)= ½ ( x² + y² + 5) –1/2 x 2x → Ableitung Äußere x Innere

Vorsicht hier kein vollständiges Produkt, damit Teile der Produktregel nicht wirksam

z(x) = 
       x

dx

                √x² + y² + 5

z(y) = 
½ ( x² + y² + 5) –1/2 x 2y

z(y) = 
      y

dy

                √x² + y² + 5

dz =         xdx + ydy

                √x² + y² + 5

Beispiel 3)

z = ln (y +
x² + y² )

ln abgeleitet bedeutet ln (….) =       1

x (.....)’

                                                     (......)

also hier:

z(x)= 
1

x
½ (x² + y²) –1/2 x 2x

          y + (x²+y²)1/2
zusammengefasst und ausmultipliziert ergibt sich

z(x)= 
   x

         √x²+y² x (y) + x²+y²

ebenso bi z(y), dann zusammenfassen zu dz = ….

